Meleg Istvan Kémiaverseny 7. osztaly 2023/2024 — donté

‘mvem Meleg Istvan Alapitvany a Kémia Oktatasaért |1 /17p
z Z A kuratorium elnoke: Dr. Bari Ferenc professzor, az MTA doktora 2. /12p
5 : Szegedi Radnoti Miklds Kisérleti Gimnazium, 6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 6-8. 3. /12p
Uivnone o) Tel., fax: 62/548-936 " / 9p
A donté tovabbi anyagi tamogatoja: S. /16p
@ .. . , . N 5 /66p
wememuceos Magyar Kémikusok Egyesiilete Csongrad Megyei Csoportja
NEVED: . ettt b bbb
Korabban valasztott JELIGED: ............cooe....reieeimssisssnsessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssesssens | 2024. februdr 17. ]
KEMIATANAROD NEVE: .....ooiririimmiisissiessssisesssssssssssssssssssssssssssssssssssss s ssssssssesees
ISIKOLAD  ....cooooeeeessaeeeessss s8R
“Fontos tudnival()k!z
& A feladatsor 5 feladatot tartamaz; a megoldasra fordithat6 id6: 90 perc.
& A megoldas soran kék, vagy fekete golyostollat hasznalj!
& Megoldasaidat a feladatlapra ird; a 4. és az 5. feladat szamitasait kiilon lapon végezd el!
& A szamolasi feladatnal a szamitas menetét is ird le!
@ Ugyelj ra, hogy minden lapon szerepeljen a neved! (A feladatsoron jelélve is van a helye!)
& A megoldasokhoz segédeszkozként csak zsebszamologép (és nem okostelefon!) valamint a kapott
periddusos rendszer hasznéalhato.
1. feladat A kéolaj ipari feldolgozasa 17 pont

a) Olvasd el az alabbi széveget, majd valaszolj a kérdésekre!

A koéolaj dsszetevdinek szétvalasztasara laboratériumban alkalmazott szakaszos leparlast az iparban nem lehet
hasznalni, mert nem teszi lehetdvé a folyamatos termelést (az edényt szét kell szerelni, a maradékot ki kell {iriteni,
ujra kell tolteni, tjra fel kell melegiteni, tehat szakaszos a termelés). Az iparban az alapelv megtartasaval olyan
modositott eljarast alkalmaznak, amellyel folyamatosan termelhetnek.

A koéolaj-finomitas soran a tisztitott nyersolajat elészor atmoszferikus desztillacioval valasztjak szét an.
frakcidkra, majd a fenékterméket (pakurat) csokkentett nyomason vakuumdesztillacioval dolgozzak fel.

Az atmoszferikus desztillacio sordn a nyersolajat csokemencében 350 °C koriili hdmérsékletre melegitik eld
¢s a torony alsé harmadaba taplaljak be. A g6zok felfelé aramlanak és fokozatosan hiilnek. A g6z6k azon kompo-
nensei, melyek forraspontjaik (lecsapodasi pontjaik) ala hiilnek, a torony adott helyén cseppfolyosodnak és dssze-
gylilnek. A maradék g6zok tovabb haladnak felfelé. A torony tetejéig, vagyis a legalacsonyabb homérsékletii részig
azok az anyagok jutnak el, amelyek forraspontja a legalacsonyabb. A torony egyes szintjeirdl tehat egyidejlileg
kiilonboz6 anyagok vezethetdk el. Az atmoszférikus desztillacio fejterméke az 50-100 °C tartomanyban forro
konnytibenzin. Oldalparlatként kapjék a 100-180 °C forraspontli nehézbenzint, majd a petréleumot (180-250 °C)
¢és a gazolajat (250-350 °C) veszik le. A petroleumot, jelentéségének csokkenésével napjainkban mar nem nyerik
ki, de a 200-240 °C forrasponthatart kerozint elvalasztjak a nehézbenzintél és a gazolajtol. A 350 °C folotti hdmér-
sékleten is cseppfolyds maradékot, a pakurat, a torony aljan gyijtik Ossze, tovabbi feldolgozasa vakuumdesz-
tillacioval torténik.

1. Karikdzd be a szovegben az atmoszférikus desztillacié soran kapott frakciok nevét!

Melyik fétermék forrasponttartomanyaban talaljuk a kerozint?

Mire hasznaljak a kerozint?

Mit tesznek a pakuraval?

Milyen halmazallapot-valtozast tapasztalunk a desztillalo toronyban?
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Milyen mas elvalasztasi miiveleteket ismersz? Emlits még harmat!
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b) Az abra a desztillacio laboratoriumi eszkozeit mutatja. Azonositsd az
eszkozoket! Ird a neviik utan az abran talalhaté szdmokat! Nem tudsz
minden eszkdz mellé szamot irni! Amennyiben az eszkdz nevéhez nem
tartozik szam, hazd ki!

Hoforras: Magnes:
Homéro: Szeddedény:
Hiito: Szlir6papir:
Gomblombik: Ulepitéedény:
2. feladat Rejtozkodd elem 12 pont

Az alabbi keresztrejtvény megoldasaval egy elem nevét tudhatod meg.

Meghatarozasok:

1. sor: Igy hivjuk a kéznapi életben is a hidrogén-klorid vizes oldatat.
2. sor: Ilyen szinii a klorgéz.

3.sor: Osszefoglalé néven igy hivjuk azokat az anyagokat, amelyek tobb dsszetevébdl allnak és fizikai
modszerekkel szétvalaszthatok.

4.sor: Kettd vagy tobb atombol alld semleges toltésii kémiai részecske, amelyen beliil az atomok kovalens
kotéssel kapcsolodnak egymashoz.

.sor:  Olyan valtozas, ami bels6 energia novekedésével jar.
.sor: A legkisebb stirtiségii €s a legnagyobb gyakorisagu elem a vilagegyetemben.
.sor: A légkorben ez a gaz fordul el a legnagyobb aranyban.

.sor:  Semleges toltésti elemi részecske.
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.sor: A VIII. fécsoport eleminek gyiijténeve.

Mirdl kapta a nevét az atom/elem?
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3. feladat Fizikai és kémiai atalakuldsok 12 pont

Az alabbiakban atalakulasokat sorolunk fel. Csoportositsd azokat aszerint, hogy fizikai vagy kémiai atalakulas-
rol van-e sz6! Ird az atalakulashoz tartozoé betiijelet a tablazat megfelel6 oszlopaba!

Fizikai atalakulasok Kémiai atalakulasok
Betiijelek

A) A ruha szaradasa. | D) A szilard jodbol g6z G) Felszarad a vizes J) Lefagyasztunk
lesz. padlo. valamit.

B) A vajavasoddsa. | E) Magnéziumszalagot H) Vizpara jelenik meg a iy

! égetiink. hideg ablakon. K) Megolvad a jég.

C) Vizet forralunk. F) A benniink lezajlo I) Karamellat készitiink | L) A siitépor hé

anyagcsere-folyamatok. cukorbol. hatasara bomlik.
4. feladat Gdzelegy oOsszetétele Kiilén lapon szamolj! m_ 9 pont
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Az el6z6 forduloban egy oldatkészités soran kellett felhasznalnod a tdémegszazalékot. Egy keverék 0sszetétele
egyéb szazalékokkal is megadhato.
A gazelegyek Osszetételére leggyakrabban a térfogatszazalékot hasznaljuk. A szamitas menete megegyezik a
tomegszazaléknal tanultakkal: azt szdmitjuk ki, hogy az adott elegy 0ssztérfogatanak hany szazaléka a vizsgalt
gaz térfogata.
Egy gazelegyben 65 dm?® hidrogén, 25 dm® oxigén, 800 cm? nitrogén, 10 dm? szén-dioxid, 950000 mm?® hélium
és 3 dm® szén-monoxid van.

a) Szamitsd ki az elegy térfogatszazalékos Osszetételét az egyes komponensekre nézve!

b) A felsoroltak koziil melyik két gaz talalhatdo meg a legnagyobb mennyiségben a levegében?
Hany térfogatszazalékban?
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5. feladat Fertotlenitsiink! Kulén lapon szamolj! 16 pont
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A jod (l2) vizben alig oldodik. 1,00 g I> feloldasara 3450 ml 20 °C-o0s vagy 1280 ml 50 °C-os viz sziikséges.
A viz siirtisége 20 °C-on 0,9982 g/cm?® és 50 °C-on 0,9881 g/cm®. 1 mI=1 cm?.

a) 1 liter viz hany g jodot képes feloldani a két hdmérsékleten?

b) Hany m/m%-os lesz a telitett jodoldat az emlitett két homérsékleten?

€) A Betadine oldat 10 mg/ml aktiv jodot tartalmaz a gyogyszer leirasa szerint. Ez hanyszorosan mulja
feliil a 20 °C-on telitett vizes jodoldat toménységét?

d) Mivel lehet a jod vizben vald nagyobb mértékii oldodasat eldsegiteni?
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